

习近平总书记  
关于打赢脱贫攻坚战的  
重要论述

脱贫攻坚战不是轻轻松松一冲锋就能打赢的,必须高度重视面临的困难挑战。剩余脱贫攻坚任务艰巨,新冠肺炎疫情带来新的挑战,巩固脱贫成果难度很大,部分贫困群众发展的内生动力不足,脱贫攻坚工作需要加强。今年是脱贫攻坚战最后一年,收官之年又遭遇疫情,各项工作任务更重、要求更高。各地区各部门要坚定不移把党中央决策部署落实好,确保如期完成脱贫攻坚目标任务。

(习近平在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话)

“杨老汉”带头  
做活农家小买卖

杨军查看大棚菇娘长势。

本报记者 刘心杨 摄

□纪世强 毛宪奎  
本报记者 董新英

人勤春来早,春耕正当时。杨老汉的瓜菜大棚3月开始育苗,再过一个月,菇娘就要上市了。

杨老汉名叫杨军,是桦川县新城镇仁发村的党支部书记,村干部当了40年。他带头在仁发村开始发展瓜菜基地,在当地一提“杨老汉瓜菜基地”,很有名。杨军说,去年第一茬菇娘每公斤卖价60元,今年的菇娘6月份就能上市,希望能卖出和去年一样的好价钱。

今年备春耕不同于往年,疫情防控给春耕生产提出新考验。杨军说,在这特殊时期,防控措施“沉下去”,育秧育苗得“提上来”。眼下,仁发村杨老汉瓜菜合作社内,农户们正有条不紊地忙碌着,香瓜、菇娘、茄子、辣椒等多种瓜菜的小苗从土地里钻了出来,春意浓浓。

“我们在3月1日开始正式在暖棚育苗,通过控制温度和湿度,实现瓜果提前成熟,提前上市,村民来合作社打工的积极性特别高,”杨军说。这个季节,一边是合作社内主营的瓜菜秧苗有序生长,在另一栋大棚内,几名农民正在为仁发村小园菜培育秧苗。杨军说,这些小园菜秧苗是准备免费发放给贫困户的,让贫困户通过劳作增强内生动力,打造村内特色小园经济,帮助贫困户脱贫致富。

在杨军眼中,仁发村村民肯吃苦。“我们村没有懒人,村内25户贫困户全部都是因病致贫,很多人无法外出打工。现在合作社有暖棚育苗的条件,村民也愿意在自家园子种点菜,吃不完的菜

## 脱贫攻坚作战图

图例  
未脱贫县  
已脱贫县



饶河县西林子乡小南河村  
舞出脱贫“精气神”

## 拜泉县用食用菌产业链搭建致富桥

□文/摄 本报记者 刘心杨

0.2秒! 这是一只口罩从原材料变成成品所需的时间。在拜泉县德润食用菌种植专业合作社,两条口罩生产线在不间断运转下,每天可达产30万只一次性医用外科口罩成品。

刚刚建成的口罩生产车间内机声隆隆,流水线作业可同时把无纺布、熔喷布、鼻梁条、弹性布一次压合成型,工人们熟练地操控着设备、检查着口罩质量、整理口罩装盒,分工合作着。

食用菌、口罩,这两种本不相关的东西却因为一场疫情在拜泉县德润食用菌种植专业合作社“同框”出现。合作社生产厂长冯伟东介绍说:“我们进口口罩生产线有着独特的‘先天优势’,合作社的制菌车间与培育车间均达到了空气净化等级十万级标准,符合口罩生产条件,引进设备后便可投产,达产后便可一手支援抗疫,一手带农脱贫。”

从拿到生产审批文件到首批口罩生产原料进厂,再到设备安装调试,拜泉县人民政府一路“绿灯”支持下,德润菌业仅用一个月的时间便顺利达产。目前,刚下线的第一批100万只医用外科口罩已捐赠给拜泉县红十字会,助力县域内疫情防控工作。

政府提供周到服务支持扶贫产业,在拜泉县已经成为一种共识。就以食用

菌产业为例,拜泉县利用食用菌作为扶贫产业,建立了三种扶贫模式,即扶贫资金投资收益模式、产业促就业模式、户贷企用企还户受益模式。依托德润黑木耳全产业链项目,探索由拜泉县财政投入资金用于企业发展,按年返还扶贫资金投资总额6%的收益,返还款期为15年。食用菌包厂安置就业人员90人,其中贫困户53人,年人均务工收入2万元。目前拜泉县已为贫困户发放扶贫贷款1700万元入股企业,企业负责偿还本金。企业亦连续3年每年为566户贫困户无偿提供食用菌包,扶持贫困户自主经营,户均增收2800元以上,带动贫困户1300余人。

如今,在防控疫情的特殊时期,扶贫产业项目能否正常运转关系着贫困群众的切实利益。适时引进口罩生产线,让当地村民有了工作岗位。

“谁能想到这时候还能在家门口找到活儿干,待遇还这么好。”得来不易的工作让负责口罩压带工序的刘燕倍感珍惜。往年三四月份,签完土地流转合同后,刘燕都会和同村的姐妹动身南下组团务工,由于没有技能傍身,身材瘦小的刘燕只能干些出力气的活。如今,能身穿工作制服,站在口罩生产流水线旁工作,刘燕十分满足。

经过几天的紧张培训,如今的刘燕早已没了刚开工时的手忙脚乱。工厂距家



现代化的食用菌生产车间。

5分钟的路程,每天中午刘燕都能回家为两个孩子张罗一顿饭菜,每月近4000元的薪资维持一家的开销绰绰有余。在得知企业有长期招工的意愿后,刘燕更是干劲十足。“如果能成为正式员工就太好了,听说除了基本工资外,还有计件奖

励,到时候挣得肯定更多。”目前,口罩生产线的顺利达产为拜泉县域内的疫情防控助力,也为扶贫产业找到新路径,而传统的食用菌产业继续搭建着贫困群众的致富桥。



## 来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道

## 玉成合作社 农企对接 脱贫增收

图说 扶贫

□文/摄 本报记者 刘心杨

早春时节,再次走进桦川县玉成现代农机专业合作社,这里已是一派备耕大忙景象。合作社理事长李玉成介绍,合作社从过了年就通过视频、电话开始备春耕生产订种子订肥,我们跟社员沟通,抢前抓早。现在,棚也扣完了,开始做床、覆膜,疫情一点没耽误春耕生产。

从种植1000亩水稻的种粮大户,到带动160户贫困户入社增收,李玉成当致富带头人有自己的诀窍。合作社收益有保障,为农产品找到稳定的销路是关键。近年来,合作社探索了“基地+农户+合作社+企业”的农企对接方式。2017年9月,合作社与桦川县桦誉粮油有限公司共同出资成立了桦誉生物能源有限公司,建设年产20万吨生物质能燃料项目。项目达产后,产品销售给多家供热企业,经济、社会效益显著。下一步,在种植生产上,玉成合作社将通过建设有机肥料加工厂,打造“闭环”的农业发展模式,即种植养殖业—农副产品加工业—生物质燃料业—有机肥料加工业—种植业的发展模式。在为贫困群众提供人社红利的同时,将创造更多的用工岗位,进一步带动更多贫困人群增收脱贫。

合作社添置秸秆打包机助力春耕。



## 董子剑 驻村扶贫勤动脑多上心

## 村民的事他最上心

董子剑对村民的事最上心。而他自家的老人年事已高、女儿即将面临高考,他自身血糖高,都没能让他分心。

新民村方圆21平方公里的4个屯里,谁家孩子在哪上学、大人在哪务工,谁家的院子种了啥、养的啥,他都门儿清。

为解决村民家雨水倒灌庭院的事,董子剑带着队员赵甲奎、安文彬拿着皮尺在村里一米一米地量,拿到全村数据后,前往县扶贫办争取边沟项目。经过1个月的施工,3700多米的石砌边沟修成,乡亲再也不用担心水漫路面、雨水倒灌了。新民村文

化广场室外旱厕年久失修,董子剑协调相关部门修建了一座新的室外厕所。为树立文明乡风,董子剑积极谋划“孝老爱亲模范”、“最美家庭”、“党员先锋”评比等活动,激励乡村文明建设迈向新台阶。

今年年初,养鹅大户李延喜将“怀爱民之心、办利民之事”的牌匾和一封情真意切的感谢信送到董子剑手上,牌匾是李延喜自己做的工艺品。董子剑说,这牌匾我一定好好珍藏,这是村民对我的肯定。

■记者望远镜  
定点驻村扶贫



董子剑(右一)走访贫困户家。

本报记者 刘心杨 摄

□钱奎勇 本报记者 董新英

“要让新民村绿水长流、青山永驻,要让村民脱贫致富,村容村貌宜人宜居”,董子剑在民情日记上写下了决心和对村子未来的愿景。

董子剑是省委办公厅驻延寿县青川乡新民村的第一书记,驻村工作队队长,驻村已两年有余。在深度贫困村新民村,他身穿迷彩服穿梭在田间地头、村道街口、农家炕头的身影,是村民最常见的形象。

## 为脱贫致富他勤动脑

延寿县青川乡新民村背靠大山,交通不便,黑土层浅,土地贫瘠,贫困户占全村四分之一以上,村集体积累为负数,是全县出了名的贫困村。2018年秋,董子剑来到这里。

正赶上秋收时节,谁家人手不够,董子剑第一个报到;备柴时,他总往身患疾病的贫困户家里跑。贫困户孙福患有心脏病,刚刚做手术,妻子身子弱,干不了重活。秋收开始了,没等孙福叫,董子剑带着队员直接来孙福家跟着收地。

“董书记人可真是太好了,没架子、亲近人,净给咱老百姓办好事。”说这话的是贫困户刘长清。刘长清腰间盘突出严重,干不了重活。村里的产业项目盈利后,设置了一些公益岗,董子剑了解到他有驾驶证B证,就安排他开村里的垃圾车,一年可有固定收入2000多元。

新民村特色农产品是小笨鸡、大鹅和红小豆等,但由于地理位置偏僻,长期以来农产品滞销严重。为把新民村的特色农产品真正推向市场,董子剑带领村两委,先后多次向一些电商企业问计,在派出单位省委办公厅的大力支持下,村里的“互联网+农产

品”电商平台项目顺利上线并成功运营。

养鹅大户李延喜、养鸡大户普志国有个共同难题——没有动力电,制约着他们扩大养殖规模、提高工作效率。董子剑多方沟通,不但解决了动力电,还为他们节约开支3万多元。抗“疫”期间,董子剑多方协调,销售小笨鸡1700多只、大鹅1000余只,为两位致富带头人挽回损失28万元。前不久他又顶风冒雪,先后帮李延喜解决鹅饲料5吨,帮普志国解决鸡饲料3吨。

扶持了致富带头人,董子剑又盯上了庭院经济。他向省里专家请教、组织村两委讨论,确定了利用山坡林地种植大榛子,在村民庭院里主推大蒜的增收方案。同时又与帮扶责任人单位沟通联系,确定为每户贫困户赠送15棵大榛子树苗,树苗已分发到贫困户手中。

## 防控疫情他走在前

春节期间,新冠肺炎疫情突如其来。疫情就是命令,大年初五,董子剑冒着严寒驱车从哈尔滨赶回村里,这一去,就扎实地“常驻”了。

设置交通卡点,建立网格管理,深入外务工回村人员家中逐一排查,每天往返于各卡点督导检查测温、登记、劝返,协调200个口罩送到卡点。每天,董子剑都奔走在线,这一住就是40多天。正月里的新民村,夜晚室外最低零下30多度,他一个人生火炕,顿顿大葱蘸大酱就馒头。自来水管多次冻裂、下水道不通,他想尽办法修好。他说:“2020年这个正月是最难忘的,村里人给我送饺子送元宵。”

死看死守让新民村的疫情防控取得着实效。同时,由于帮扶措施到位,80户建档立卡贫困户没有一户因疫情返贫。